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Ознакою переходу від індустріального суспільства до постіндустріального 

суспільства є виникнення інформаційно-комунікаційних технологій та широке 

застосування їх у різних сферах суспільного життя. Соціальні перетворення 

змінили ціннісну траєкторію розвитку освіти та істотно вплинули на процес 

генерації та передачі інформації. Завдяки використанню базових інформаційних 
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технологій комунікація долає межі простору і часу та прискорює обмін 

інформацією. 

З появою нової форми навчання – дистанційного навчання – освіта 

відреагувала на соціальні зміни. Формування та поширення дистанційного 

навчання – це спосіб повноцінного реагування на освітню кризу, уникнення 

соціального інформаційного розриву та швидкого реагування на зміни в освітній 

сфері. 

Дистанційне навчання займає провідні позиції на ринку освітніх послуг, 

відрізняється від інших форм навчання, використовує весь спектр інформаційно-

комунікаційних технологій для надання навчальної інформації в середовищі 

активного спілкування та розвитку навичок і здібностей студентів без подальшого 

підтвердження.  

Дистанційна освіта розширює доступ до навчання, забезпечує можливості 

оновлення, перепідготовки та особистісного збагачення, підвищує економічну 

ефективність освітніх ресурсів, підтримує якість і різноманітність існуючих 

освітніх структур, покращує і консолідує потужність. Ще однією перевагою 

дистанційного навчання є її зручність, оскільки багато  технологій доступні з 

дому. Багато форм дистанційного навчання надають студентам можливість 

вивчати курси на індивідуальній основі. 

Зважаючи на те, що дистанційна форма навчання є комунікативно-

орієнтованою, гнучкою та модульною формою, заснованою на взаємодії 

учасників освітнього процесу, ми визначаємо феномен спілкування як основний 

компонент дистанційної освіти. Тому рівень реалізації аспекту комунікативності 

залежить від ефективності процесу навчання. 

Взаємодія учасників один з одним у межах навчальної спільноти дозволяє 

подолати ізоляцію та зміцнити стосунки з групою. Теми, які передбачають 

обговорення, мозковий штурм та рефлексії найкраще підходять для онлайн-

формату, незважаючи на той факт, що онлайн-дискусії суттєво відрізняються від 

дискусії віч-на-віч. Для початку всі студенти мають голос і жоден з них не домінує 

в розмові. Відповідно здобувачі вищої освіти сприймають  групові дискусії 

електронного навчання як більш справедливі та демократичні, ніж традиційні 

дискусії в аудиторії. Бо ця асинхронна онлайн-дискусія дає учасникам можливість 

поміркувати про внесок своїх одногрупників, створюючи власний. Це переходить 

у тенденцію стимулювання уважності серед студентів, а також розвиває культуру 

роздумів. 

Взаємодія, що встановлюється за допомогою комп’ютерно-опосередкованого 

спілкування заохочує до експериментів, обміну ідеями, посилює спільне 

мислення. Студенти сприймають навчання з онлайн-курсів обсягом обговорення, 

яке фактично відбувалося під час дистанційного навчання. Цей ступінь 
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спільності, який відчувають студенти,  тісно пов’язаний з рівнями їхньої участі у 

діалозі. Чим більший відсоток оцінки курсу, що базувався на обговоренні, тим 

більше задоволені студенти, чим більше вони дізналися з курсу, тим більше 

взаємодії, на їхню думку, вони мали з викладачем та однолітками. Такі висновки 

свідчать про те, що взаємодія між студентами є важливим фактором успіху 

онлайн-курсів. 

З іншої сторони асинхронні формати можуть бути несумісними для 

обговорення складних питань, які потребують швидкого повороту розмови та 

спільний доступ до об’єктів, на які неможливо легко посилатися в електронних 

просторах. Відсутність невербальних сигналів, затримка в отриманні відповіді, а 

також відсутність спонтанності в порівнянні з групою віч-на-віч, може мати як 

переваги, так і недоліки для учасників. 

Багато студентів під час дистанційного навчання потребуватимуть навичок у 

використанні нової системи. Адже якщо виникають технічні проблеми, з якими 

стикаються студенти під час використання системи не вирішуються одразу, то це 

відобразиться негативно на рівень задоволеності студента від системи 

електронного навчання.  

Комп’ютери дозволяють студентам займатися різними видами діяльності, 

пов’язаними з навчанням, працювати над проєктами, які підтримуються 

мультимедійними ресурсами, спілкуватися з віддаленими співробітниками, і 

можливість доступу до інформаційних мереж у будь-якому місці та в будь-який 

час. Схожим способом можна використовувати бездротові обчислювальні 

технології для покращення дистанційного навчання. Такі дослідження впливають 

на розуміння місця комп’ютера як інструменту – система – та її вплив на моделі 

навчання. Комп’ютер, який зазвичай є носієм інформації та призначений для 

взаємодії  на дистанційних навчальних курсах, може встановити новий тип 

взаємодії, який недоступний у традиційному середовищі. 

Інтерактивні комунікативні аспекти електронного навчання мають бути 

адаптовані та задовольнити конкретні потреби учасників курсу. У структуруванні 

дистанційного навчання, викладачам необхідно враховувати типи взаємодії: 

взаємодія та предмет (взаємодія зі змістом), взаємодія викладач–студент, 

взаємодія студент–студент, взаємодія та система. Викладачам, при розробці 

дистанційних курсів навчання, для досягнення кращих результатів потрібно брати 

до уваги чотири типи взаємодії. Особливості середовища електронного навчання, 

які іноді визначаються студентами як негативні фактори, можна трансформувати 

в унікальні переваги дистанційної освіти.  

Коли взаємодія проходить успішно в електронному навчанні, то студенти у 

процесі навчання досягають позитивних результатів та зберігається мотивація. 
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Коли аспект взаємодії не відбувся, то студенти будуть незадоволені курсом 

дистанційного навчання.  

Щоб дистанційні заняття були продуктивні, то викладачам необхідно 

подолати психологічні та комунікативні розриви зі студентами, які можуть 

виникнути в результаті трансакційної відстані. На відміну від стаціонарного 

навчання, яке природно асоціюється з відчуттям близькості, курси дистанційного 

навчання повинні бути ретельно структуровані для досягнення такого ефекту.  

Отже, дистанційне навчання можна охарактеризувати як навчання, що 

передбачає впровадження інформаційних, обчислювальних та комунікаційних 

технологій.  Основне визначення дистанційного навчання передбачає, що 

викладач і студенти є відокремлені просторовим виміром, проте спілкуються за 

допомогою технологічних ресурсів. 

Зростання потреби в постійному підвищенні та перепідготовці навичок,  а 

також технологічний прогрес призвів до популярності та поширення 

дистанційного навчання. Дистанційне навчання пропонує безліч переваг, які 

можна оцінити технічними, соціальними та економічними критеріями.  
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